

高效执行背后的“智慧因子”

——写在盐城经开区法院新执行指挥中心投入使用之际

朱皓 记者 吉德龙 杨亦周



图为盐城经开区法院新执行指挥中心工作现场。
杨亦周 摄

偌大的执行指挥中心时尚简约,现代感十足的区域设计紧凑实用,各种数字化的呈现给人以强烈的视觉冲击。7月18日,当记者走进盐城经开区新建的执行指挥中心时,一阵阵科技感的“时尚之风”扑面而来。

该院执行指挥中心专职副主任周洪庆正在和同事们对新设备做进一步的调试。在他们的身后,一幕巨大的显示屏正在滚动显示着各种执行信息,几名工作人员快速地操作键盘。

工欲善其事,必先利其器。数字时代必须要有数字化思维,数字化思维必然催生数字化执行。周洪庆告诉记者,新建的执行指挥中心在建设之初就确立了“融智慧化、数字化、时尚性、法元素于一炉”的宗旨,更加体现了执行的智能化和高效率。“如今,数字执行、智慧执行已然成为盐城经开区法院执行工作的重要标签。”

周洪庆手指着指挥中心的大屏和操作台:“这是执行工作的‘最强大

脑’,‘854’执行模式在这里得到实体化运行。”据介绍,执行案件一旦进入执行程序,指挥中心就会第一时间按下“查控键”。一键启动之下,银行、不动产、车辆、公积金、工商、税务、民政等管理部门同时发力,被执行人财产信息很快就反馈到指挥中心,对发现财产的查、冻、扣也随即展开,执行人员也快速反应。“极短时间内,‘最强大脑’和‘最强团队’联袂构筑起对被执行人财产查扣的铜墙铁壁。”

数字赋能,系统集成。在新的执行指挥中心,执行行为的规范化,执行过程的透明化、执行管理的有序化、执行联动的体系化,让记者时刻感受到“智慧”和“高效”的因子。据介绍,指挥中心可以自动抓取流程节点和关联案件信息,自动生成分析报告,自动完成当事人信用画像,自动进行财产查控,大幅提高了执行效率。对拒不履行的被执行人“上老赖名单”“限制高消费”,让其一处失信,处处受限。

科技的红利还回馈在群众司法获得感体验中。周洪庆告诉记者,为了有效节省当事人的精力,指挥中心将



案件的查控信息、财产处置进程、案款到账情况以短信的方式推送给当事人,当事人坐在家里就可以及时了解到执行案件的进展情况。“如果有需要,当事人还可以申请视频会商。”

“让群众进得了门,见得到人,办得成事,有了科技的加持,指挥中心的效能将越发凸显!”在周洪庆他们的眼里,切实解决执行难,为申请人实现权益的初心,就是最大的利器。



吴雨欣 绘

滨海检察院

开展未收押收监集中清理专项活动

盐城晚报讯 近年来,滨海检察院深入开展未收押收监集中清理专项活动,切实解决刑罚交付执行收押难、收监难,有力维护刑罚执行公平公正和司法权威。

坚持问题导向,精准把脉“诊病情”。全面清查未依法收押收监罪犯名单,聚焦体温异常不符合常态化疫情防控要求、是否患有严重疾病有争议、看守所收押要求过于严苛拒收不当、法院启动暂外审查程序不及时和司法鉴定超期等“五大顽疾”,查准找透无法收押收监的真实原因,建立台账明细。

坚持靶向治理,对症下药“治病灶”。在全市率先出台《关于未收押未收监刑罚交付执行工作实施细则办法》,明确不符合常态化疫情

防控要求的及时移送隔离点、重病残疾有争议的送收治中心医治、“疑难杂症”久拖不决的成立公诉组,实行专案专办。联合设置收治中心,专门收治因患严重疾病有争议无法立即收押收监的犯罪嫌疑人、被告人或罪犯。

坚持固本浚源,建章立制“除病根”。建立案件通报机制,看守所不予收押收监案件,及时向办案单位送达不予收押法律文书,并通报驻所检察室;法院对审前未羁押拟判实刑案件,提前与看守所、检察机关沟通,制定应急预案,检察机关及时跟踪监督,做到“关口前移,提前介入”。建立监督问责机制,以“零容忍”态度强化对收押收监全流程、各环节的法律监督。

李昊 孔祥洋

证员、办案民警、辩护律师进行变更强制措施“线上”听证。听证人员经认真磋商、积极评议,一致认为吴某等人自愿认罪认罚,诚恳悔罪,主动退赃,社会危害性较小,符合变更强制措施条件,同意该院的处理意见,依法将吴某等人的强制措施变更为取保候审。

此次羁押必要性审查,是该院贯彻落实“少捕慎诉慎押”司法理念的体现,有效实现了惩罚犯罪与保障人权相结合。下一步,该院将继续严格落实最高检部署开展的羁押必要性审查专项活动的要求,彰显检察担当,传递司法温度。

刘毅

盐城经开区检察院

线上听证传递检察“温度”

盐城晚报讯 近日,盐城经开区检察院以涉嫌非法经营罪对吴某等4人批准逮捕。

2018年11月至2021年6月期间,吴某等4人为牟取不法利益,帮助他人非法将外币兑换成人民币,涉案金额巨大。

案件移送审查起诉后,该院通过释法说理,向吴某等4名犯罪嫌疑人阐明宽严相济、认罪认罚从宽等相关刑事法律政策,引导吴某等人积极认罪悔罪,并主动退赃120万元。

在此基础上,该院依职权对吴某等人进行羁押必要性审查。根据疫情防控要求,该院邀请听

● 亭湖检察动态 ●

强化档案管理工作

盐城晚报讯 为确保档案科学化、规范化管理,努力提升档案工作水平,近日,亭湖检察院通过制定工作方案,积极开展培训,强化督查考核等方式助力检察工作高质量发展。

该院组织各部门学习《人民检察院档案工作管理规定》文件内容,领会文件精神,制定院档案管理规定,要求案结卷归,材料齐全,确保诉讼

档案管理工作的规范化、安全化。同时,积极学习其他院先进经验做法,根据工作实际,强化档案服务指导,组织各部门集中学习、定期培训,进一步提高档案工作水平。

此外,该院还将诉讼档案质量纳入质量评查范围,将案卷归档质量作为检察官业绩考评、评优评先的考量依据,提升档案对检察工作重要性的认识。

王颖 黄茜

多元化解矛盾纠纷

盐城晚报讯 “检察长亲自办理我的案件,还召开公开听证会,就为了给我把理讲清楚。现在心里豁亮了。”近日,李某向亭湖检察院检察官表示。

检察长带头办案,是亭湖检察院的工作常态。近年来,该院坚持“以人民为中心”,利用办案、调研、民意调查等方式认真倾听群众的意见建议。

该院注重横向联动,提高积案化

解率;压实首办责任,将“7日内程序回复、3个月内办理过程或结果答复”做实,将领导干部带头办理疑难复杂案件、院领导包案办理首次申诉案件等制度落实落细;坚持“应听尽听”,建立听证员库,邀请人大代表、律师、专家等第三方力量参与,将检察办案过程“晒出来”,既解“法结”,又解“心结”。

孟令中



亭湖公证处 电话:88316307

地址:盐城市亭湖区人民中路76号

盐都公证处 电话:88320196

地址:盐城市青年中路26号圣华名都大厦2幢10楼

建湖公证处 电话:87081508

地址:建湖县人民南路440号(建湖县人民南路666号)



盐城仲裁委员会

YANCHENG ARBITRATION COMMISSION

签订合同 选仲裁
解决纠纷 靠仲裁

规范合同 降低风险

仲裁热线:4007107113

传真:0515-88377958

咨询电话:86663121 86663651

86663902 86663309

官方网址:<http://www.yczcw.cn>

地址:盐城市亭湖区毓龙东路17号

(毓龙桥东侧路南)